LAND o KARNTEN

Dr. Dieter Platzer, mas
Landesamtsdirektor

Klagenfurt am Wr.‘ﬁrthersee| 30 iiiii i

Herrn
Mathias Huter

Per E-Mail an: _@fni.fra_ggenstaat.at

Betreff: Parteien- und Klubférderung; Anfrage vom 29. Jinner 2016 gem. K-ISG;

Sehr geehrter Herr Huter,

bezugnehmend auf Ihre Anfrage vom 29. Jénner 2016 mit der Sie gem. Kémtner Informations- und
Statistikgesetz um Auskunft zu der im Betreff genannten Angelegenheit ersuchen, darf anbei die Stellungnahme
der zustdndigen Fachabteilungen bzw. Dienststellen weitergeleitet werden:

1. Zur Frage: ,Kénnen Sie mir bitte mitteilen, wie hoch die dffentlichen Forderungen sind, die das Land an im
Landlag verirelene Parteien bzw. deren Klubs ausbezahit hat? Ich beantrage diese Auskunft fiir die Jahre 2005
bis inkiusive 2015, wobei fir jedes dieser Jahre die gewdhrten Férderungen fir jede der jeweils vertretenen
Parteien bzw. Kiubs ersichtlich sein soilte":

Gemall § 1 Abs 1 des Karmntner Parteienférderungsgesetz (K-PFG, bezogen auf den Zeitraum des
Auskunftsersuchens zuletzt geandert durch LGBI. Nr. 57/2013) geblhrt den im Landtag veriretenen Parteien
(Landtagsparteien) zur Erfullung ihrer Aufgaben, insbesondere fiir ihre Mitwirkung an der demokratischen
Willensbildung und fur ihre Mitwirkung an der politischen Bildung und der Offentlichkeitsarbeit und zur Bedeckung
des hiefiir erfforderlichen persanellen und sachlichen Aufwandes, eine Landesférderung.

Zur Erfullung ihrer parlamentarischen Aufgaben, insbesondere fur die Gewahrleistung einer geordneten
Geschaftsfuhrung, ferner fir die Abhaltung wvon Tagungen und Enqueten, Schulungs- und
Fortbildungsveranstaltungen. Heranziehung wvon Experten, den Aufwand fur Offentlichkeitsarbeit,
Reprasentationen und Ehrungen haben die Klubs und Interessengemeinschaften von Abgeordneten (§§ 7 und 8
des Gesetlzes lber die Geschaftsordnung des Kérntner Landtages) gem. § 1 Kaminer Klubfinanzierungsgesetz
(K-KFG) einen Anspruch auf einen Beitrag des Landes.

Erauternd zu den nachstehenden Daten darf festgehalten werden, dass im Jahre 2009 einerseils eine
aulerordentliche Forderung gem. § 3a K-PFG anlasslich der seinerzeitigen Landtagswahl zum Tragen
gekommen ist und andererseits aufgrund eines entsprechenden VfGH-Erkenntnisses zusitzlich an die FPO
Nachzahlungen an Pareienforderungen fiir die Jahre 2006 bis 2008 zu leisten waren, welche in der Darstellung
gemal dem Forderungsanspruch auf die entsprechenden Jahre aufgeteilt wurden. Zudem ist zu beriicksichtigen,
dass bei der Aufteilung unter den Landtagsparteien fir das 1. Quartal 2009 und das 1. Quaral 2013 der
Auszahiung aufgrund der jeweiligen Landtagswahl noch eine andere Mandatsverieilung zu Grunde zu legen war.
Forderungsrelevante Anderungen des K-PFG und des K-KFG erfolgten im Betrachtungszeitraum konkret durch
LGBI. Nr. 57/2005, LGBI. Nr. 79/2008 (VfGH), LGBI. Nr. 48/2009, LGBI. Nr. 72/2010, LGBI. Nr. 94/2012, LGBI. Nr.
120/2012 sowie LGBl Nr. 57/2013 (siehe Anlage).
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Zur Hohe der jeweiligen Forderbetrage laut Anfrage ist festzuhalten wie folgt (sdmtliche Betrage in EUR):

a) Parteienférderung

2005: Gesami 6.214.075.72 -> FPK (BZ()) 2 286.760,32; SPO 2.057.107,04; OVP 908 840,64; Grune 679.187.36, FPO 28218036
2008: Gesamt 6.553.716.96 -> FPK (BZ()) 2.230.572,12; SP() 2.142.845,36, OVP 933,377,768, Grine 697.524 24, FPO 579,557 44
2007: Gesami5.689.133.34 -» FPK (BZ() 2.269.883,70; SPC 2,162 285 68; OVP 649,827,680 Griine 713.915.12, FPO 593,217 24
2008: Gesami5.902.236,12 -» FPK (BZ(0) 2.349.191,39; 5P 2.224.993,42; OVP 983.013,72; Grune 734.5817.78, FPO 610.419,81
2009: Gesamt 10.981.057.23 > FPK (BZ0) 4.377.274.00; SPO 3.277 512,79, OVP 1.978.530,38 Grine 1.189.717.73. FPO 158.022.43
2010: Gesamt 7.631.722,53 ->» FPK (BZ0) 3.119.082 27, SPO 2.202.549,95, OVP 1.438.773,00, Grine 871.317 31

2011; Gesami 5.747.994,72 -> FPK (BZ()) 2.731.892,92; SPC 1.948.247.24; OVP 1.295.125 84; Grire 772.628.72

2012: Gesamt 5.674.97522 -» FPK (BZ() 2.873.708,71; SPO 1.938.378, 84, OVP 1,294 182 82; Griire 768 724 85

2013 Gesamt 7.537.928,55 -> SP0O 2.275.249.89: FPK {(FPO) 1670.044,86; OVP 1199320 75; Grine 1.064.839,72; Stronach 765.098,53:;
BZ( 563.363,60

2014: Gesamt 5.728.171,04 -> SPO 2.242.860,44; FPK (FPO) 1.401.430,20; OVP 1.132.450,16; Grilne 1.132.450,16: BZ( 728.580 08

E'EIEE: Gesamt 7.693.956.64 -> SPO 2.378.7€0,82; FPK {FPU) 1.419.380,44;, OVP 1.145.271 .76, Grlne 1.145.271,76; Stronach 817.153, 04;
BZ0O 734108, 72

b) Klubférderung

2005: Gesamt 1.144. 476,70 -> FPK (BZO) 499.701,10; SPO 451,342,92; OVP 128.855,12; Grine 64.477,56

2006: Gesamt 1.158.820,60 > FPK (BZC) 496,627 40; SPO 463.528,24; CVP 132,436 64; Grine 66,218 32

2007: Gesamt 1.186.054,80 > FPK (BZO) 508.309.20; SPO 474.421,92; OVP 135.549.12; Grine 67.774.56

2008 Gesamt 1.220.452,77 -» FPK (BZ0) 523.051.20; SPO 488.181,09; OVP 130.480.32; Grine 59.740.16

2009: Gesamt 2,451,502 57 > FPK (BZ0) 871,849 55 SPO) 788.583.72; (WP 407 504,12; Grine 172.802,38; FR0 130,762 80

2010: Gesamt 2. 860.180,84 > FPK (BZ0) 1 265.372.47; SP() 880.126,51; OVP 497 422 56; Grine 207.250.40

2011: Gesamt 2.863.705 44 > FPK (BZO) 1.310.555,00; SPO 870.208,52; OVP 503 253.12; Griins 205.688,80

2012: Gesamt 2.863.725,44 -> FPK (BZD) 1.310.555.00; SPO 870.208,52; OVP 503 253,12; Grine 209.708 80

2013: Gesamt 3.077.213.40 -> SPO 1.066.227.45; FPK (FPO) 726.114,39; OVP 461.582.01; Grune 386.001,33; Stronach 275.329 62. BZU
161.858,60

2014 Gesamt 3.028.675.47 -> SPO 1.117.563.99. FPK [FPO) 518.267,52; OVP 442.586.84; Grine 442.686,84; Strorach 291.525 48; BZO
215,044 80

2015 Gesamt 3.083.405 51 -> SP0 1.144 865,60 FPK (FPO) 528.307.20; OVP 448.935.77, Griine 451 262 40; Stronach 280.106,94: BZ0)
220.128,00

2. Zur Frage ,Gibf es derzeit dber diese direkte finanzielle Unterstifzung hinaus weitere Forderungen und
Leisiungen fir politische Parteien bzw. deren Klubs durch das Land - elwa in Form von Raumiichkeiten,
Biuramifrasiruktur, Kommurikationsieistungen, AFPA-Zugang, Transportmitfeln oder bezahiten Schulungen? Gab
es derartige Leistungen in den vergangenen finf Jahren? Wenn dies der Falf ist, beantrage ich Auskunft dariber,
woraus diese gewshrten Fdrderungen bzw. Untersfitzungen bestanden bzw. bestehen”:

Neben den monetaren Leistungen hat das Land gemal § 3 K-KFG iWm § 7 Abs. 5 der Geschaftsordnung des
Karntner Landtages den Klubs zur Erfullung ihrer Aufgaben im Bereich der R&ume des Landtages geeignete,
eingerichtete Klubraume zur Verflgung zu stellen; dies hat unentgeltlich zu erfclgen. Das Land hat auch fir die
zur Verfligung gestellten Raume die Betriebskosten zu tragen.

Das Land hat aufferdem gemall § B Abs. 2 der Geschéftsordnung des Kaminer Landlages einer
Interessengemeinschaft ven Abgeordneten zur Erfillung ihrer Aufgaben im Bereich der Rdume des Landtages
ginen geeigneten, eingerichteten Raum zur Verfugung zu stellen; dies hat unentgeltiich zu erfolgen. Das Land hat
auch fur den zur Verfiigung gesteliten Raum die Betriebskosten zu tragen. Diese Kosten werden im Rahmen der
Aufwendungen fiir das Amitsgebaude Landhaus" Ubkernommen und kénnen nicht gesondert herausgerechnet
werden. Weitere Fé&rderungen bestehen nicht,

3. Zur Frage: Wieeviel Personal slellt das Land den jeweiligen Partei-Kiubs zur Verfugung? Miissen Partei-Kiubs
Fersonal abgelten, das ihnen das Land zur Verfliigung stellt?":

Ein Klub hat gem. § 4 K-KFG in der geltenden Fassung (LGBI.Nr. 80/2015) Anspruch, dass die Landesregierung
dem Kiub drei Landesbedienstete der Verwendungsgruppe (Entlohnungsgruppe) A (a) und zwei
Landesbedienstete der Verwendungsgruppe (Entlohnungsgruppe) B (b) zur Dienstleistung zuteilt. Der Kiub hat
das Vorschlagsrecht fir die Bediensteten. Eine Interessensgemeinschaft von Abgecrdneten hat Anspruch, dass
die Landesregierung der Interessensgemeinschaft einen Landesbediensteten der Verwendungsgruppe
(Entlohnungsgruppe) A (a), einen Landesbediensteten der Verwendungsgruppe (Entlohnungsgruppe) B (b) und
einen Landesbediensteten der Verwendungsgruppe (Entlohnungsgruppe) C (¢) zur Dienstleistung zuteilt. Die
Interessengemeinschaft von Abgeordneten hat das Vorschlagsrecht fir die Bedignsteten.



Verzichtet ein Klub oder eine Interessensgemeinschaft von Abgeordneten auf den Anspruch hinsichtlich einzelner
oder aller Bediensteter zur Génze oder teilweise, s¢ hal das Land diesen Verzicht durch einen
Perscnalkostenbeitrag abzugelien. Die Héhe des Perscnalkostenbeitrages ist fur die Dauer des Verzichis unter
Zugrundelegung des aligquoten Jahresanieiles eines Monatsentgeltes zu ermitteln, das im Janner des in Betracht
kommenden Jahres einem Vertragsbediensteten des Landes des Entlohnungsschemas |, Entlohnungsgruppe a
bzw. b bzw. ¢ jeweils Entlchnungsstufe 15 nach dem Kamtner Landesvertragsbedienstetengesetz 1994, in seiner
jeweils geltenden Fassung, zusteht. Der Verzicht auf einen Anspruch wird, wenn er nicht chnedies mit Wirkung
eines Monatsersten abgegeben wird, mit dem auf die Verzichtserklarung folgenden Monatsersten wirksam. Die
Wahim&glichkeit, ob ein Bediensteter zur Verfugung zu stellen ist oder ob der Personalkostenbeitrag in Anspruch
genommen wird, besteht fiir jeden einzelnen der Bediensteten. Wahrend eines Kalenderjahres ist eine
Entscheidung, ob eine Dienstzuteilung eines Bediensteten oder ein Personalkostenbeitrag fur diesen
Bediensteten in Anspruch genommen wird, nur zweimal maglich.

Zur Hohe der Perscnalkostenbeitrdge im Zeitraum 2005 bis 2015 ist festzuhalten wie folgt {samtliche Betrage in
EUR):

2008: Gesamt = Grine 41.443,14

2006: Gesamt = Grine 42,552 08

2007: Gesamrt 69.814.93 > Grine 54.452,93; FPK (BZO) 15.362 00

2008: Gesamt 47 453,88 > Grine 44.838,16, FPK (BZ0) 1.536,20, OVP 1.081 62

2009: Gesamt 100,626 83 -> Grilne 61.349.27; SP0O 32 519.75: OVP 6.757.77

2010: Gesamt 178098 98 -> Grilne 106.591.10, SPO 85.912,42; OVP 3.805,08, FPK (BZ0) 1.6897 48

2011: Gesamt 175742 44 -> Grilne 107 863,28, SPO 50.064 84, FPK (BZ0) 10.277 62, OVP 7.536,80

2012: Gesamt 225.2236,51 > Grine 107.385,74; SP( 95.087.46; FPK {BZO) 17.967 09 OVP 4.796,22

2013: Gesamt 485.180.26 -> Grine 171.826,35; Stronach 109.252.72; BZ0O 70.680,57; OVP 83.053,57; SPO 81.670.49; FPK (FPO) 8.598.56
2014 Gesamt 339.247.34 => Griine 180.742,83. B2O 76.704.48: Stronach 42.318,24; OVP 22.288,67: SPO 17.183,12
2015: Gesamt 303.497.34 > Grine 184.288.32. BZO) 78.184.44. SPO 16.286,39; OVP 13.959,76; Stronach 10.778.43

Die Landtagsklubs der OVP, Freiheitlichen und die Interessengemeinschaft Team Stronach haben die mégliche
Zuteilung von Personal akiuell zur Génze ausgeschépfi, die SPO, der Grine Landtagsklub und die BZO
Interessengemeinschaft Landtag nehmen fir den nicht ausgeschépften Personalaufwand den
Personalkostenbeitrag in Anspruch.

4. Zur Frage .Gibt es Férderungen des Landes fir Bifdungseinrichtungen bzw. Akademien von Parteien? Falls ja,
hitte ich um eine Aufstellung der ausbezahiten Férderungen auf Jahr und Einnichlung heruntergebrochen, fir die
Jahre 2005 bis inkiusive 2015, Darliber hinaus bitte jch um den Titel, unier dem die enisprechenden Mittel im
Budget verbucht sind”:

Derartige Férderungen bestehen nicht.

5. Zur Frage ,Sind beziiglich den oben beschriebenen Bereichen Anderungen fiir das Jahr 2016 geplant oder
bereis beschlossen?".

Erhthungen bzw. Veranderungen sind grundsatzlich auf die jahrlichen Betragsanpassungsverordnungen,
Gesetzesdnderungen und/oder Wahlkampfkostenriickerstattungen zuriickzufihren. Das K-PFG und auch das K-
KFG wurden jungst mit LGBI. Nr. 80/2015 (Kundmachung per 22.12.2015) novelliert und kommen die
Anderungen erstmals 2016 zum Tragen. So werden im Bereich der Pareienférderung ab heuer jahrlich
insgesamt 7640 Mio. EUR an Parteienforderung an die Karntner Landtagsparteien gewahr. Im Bereich der
Klubfinanzierung werden ab heuer jahrlich insgesamt 1,895 Mio. EUR an Klubférderung an die Kamtner
Landtagsklubs sowie Interessengemeinschaften gewéahrt. Im Ergebnis werden durch die Novelle ab 2016 etwa
jahrlich 1,6 Mio. EUR an budgetwirksamen Einsparungen erzielt.

AbschlieRend darf darauf hingewiesen werden, dass aufgrund von nicht erfolgten Gehaltsanpassungen
(Nulllohnrunden) fur Abgeordnete des Kamtner Landtages bzw. Mitglieder der Landesregierung ebenso jahrliche
Einsparungen fir das Land Kamten realisiert werden.

Mit freundlichen Grifien
FUr die Karntner Landesregierung:
Der Landesamtsdirektor:
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